

PROBLEMS OF PUBLIC CORPORATIONS

①

लोक निगम की समस्याएँ
लोक निगमों को अपनी समस्याएँ होती हैं। कुछ समस्याएँ तो

उनकी प्रारंभिक अवस्थाओं के कारण उत्पन्न होती हैं। साथ ही कुछ
समस्याओं की उत्पत्ति उनके कार्यक्रम के कारण होती है। हम लोक
निगमों के निम्नलिखित समस्याओं का वर्णन कर सकते हैं।

२५) घाटे की समस्या → लोक निगमों को कुछ वित्तीय क्षेत्रों में सख-
दोग नियंत्रण से मुक्ति के कारण वे अपने कर्तव्यों की उपेक्षा
करते हैं। सरकारी निगमों में जितनी संपत्ति लगाई जाती है उसका
पूरा-२ लाभ नहीं मिलता। लोक निगमों में घाटे की सर्वाधिक
कल्याणकारी कृषि की दृष्टि से बढ़ावा दिया जाता है किन्तु भारत
जैसे विकासशील देश में उनका लक्ष्य अक्सर घाटे में रहना
स्वस्थता का चिह्न नहीं है।

(2) कार्य कुशलता की समस्या → लोक निगम सरकारी प्रबंध तथा
व्यक्तिगत उद्यमों का मध्य मार्ग है और दुर्भाग्य से दोनों ही प्रकार
की बुराइयों से यह युक्त है। गुणों के स्थान पर कमजोरियाँ ही
अधिक हैं। निगमों के विभागों जैसे नियम नहीं होते। व्यक्तिगत उद्यमों
जैसा प्रेरणात्मक उपकरण नहीं होता। इसी कारण उसके संबंध में अनुशा-
सन की समस्या बनी रहती है। जब कर्मचारियों को आकर्षण का कोई केन्द्र ही प्राप्त
नहीं होता तो उनमें अकार्यकुशलता का उपन होना अस्वभाविक नहीं है। वरिष्ठ
पदाधिकारी छोटे अधिकारियों के साथ प्रेरणात्मक व्यवहार नहीं करते। पदाधिकारियों
की निष्पत्ति के लिये सामान्य नियम नहीं होते। सरकारी सेवाओं के नियम
उनके संबंध में लागू नहीं होते। पद वृद्धि के संबंध में अनिश्चितताओं के
प्रयोग से उनकी कार्यकुशलता का स्तर गिर जाता है।

(3) वित्तीय समस्याएँ → लोक निगमों की वित्तीय समस्याएँ कम महत्वपूर्ण नहीं हैं।
सरकारी निगमों में अधिकांश गवर्नर के मामले दृष्टिगोचर होते हैं। संसदीय
नियंत्रण की कड़ी अनिश्चितताओं को तो जन्म देती ही है। साथ में अकार्य-
कुशलता का भी बराबरा भिलता है। जनसेवा की अपेक्षा कर्मचारी व्यक्ति-
गत स्वार्थों की पूर्ति करते हैं।

(4) स्वायत्तता की समस्या → निगमों के संबंध में स्वायत्तता का प्रश्न भी
कम महत्वपूर्ण नहीं है। इस संबंध में मंत्रियों के हस्तक्षेप का भी प्रश्न
आता है। एक बड़ी कठिनाई यह है कि किस प्रकार से सामान्य नोर्ति एवं
नित्य प्रति के कार्यों में अंतर किया जाय। एक समस्या यह भी है कि
मंत्रियों का नियंत्रण कहां से शुरू और कहां इसका अंत हो? मंत्रीघन
पर अपना नियंत्रण स्थापित कर ही रहा अलापते हैं। कुछ लोग यह
भी कहते हैं कि निगमों की जरूरत से अधिक स्वायत्तता है। अनुमान
समिति ने अपने प्रतिवेदन में इस ओर संकेत किया था कि निगमों की
स्वायत्तता इस सीमा तक पहुँच गई है कि उन्होंने शासकीय नियमों की
अपेक्षा करना शुरू कर दिया है। दूसरी तरफ जोरबाला ने अपने रिपोर्ट
में कहा कि निगमों की स्वायत्तता पर प्रहार किया जा रहा है। अन्तः

(2)

इन दोनों चिन्तनों की सामाजिक जाड़ा में जोकरगाही को खड़ा मिलना है और कर्मचारियों में निकम्मापन आ जाता है। वस्तुतः स्वायत्तता का प्रश्न एक विवाद का प्रश्न हो गया है।

(5) व्यक्तिगत क्षेत्र में प्रतियोगिता → लोक निगमों को व्यक्तिगत उद्यमों के साथ प्रतियोगिता करना पड़ता है और निगमों की सफलता में यह बाधा है। व्यक्तिगत उद्योग के निगम सरकारी नियमों से जेठ होते हैं। लोक निगम के कर्मचारी निगम के हित अहित को अपना हित अहित नहीं समझते परन्तु व्यक्तिगत निगमों में ऐसी बात नहीं है। वहाँ अच्छे कार्य करने वाले को प्रेरणा दी जाती है और उन्हें हर प्रकार से प्रोत्साहन दिया जाता है।

(6) संगठन में अनेकरूपता → प्रत्येक लोक निगम का संगठन, संचालन, सरकार के साथ संबंध तथा उसका रूप यह स्पष्ट करता है कि प्रत्येक कि अपनी समस्याएँ हैं और उनमें एकरूपता का आभाव है। ऊहाहरणस्वरूप बिहार राज्य परिवहन निगम का स्वरूप और संगठन बिहार वित्त निगम की भाँति नहीं है। इसी भिन्नता के कारण कई प्रकार की समस्याएँ भी उत्पन्न हो जाती हैं। मसलन यदि एक निगम के संचालक मंडल में सरकारी सदस्यों की संख्या 10 है और दूसरे में 7 तो स्वभाविक रूप से उन दोनों के तौर तरीकों तथा उनके व्यवहार में अंतर होगा। दिककत यह भी है कि एक निगम ने जो तजुर्बे हासिल किये हैं उनका फायदा अन्य निगम नहीं उठा पाते।

(7) विशेष समस्याएँ → कुछ निगमों में तकनीकी विशेषज्ञों की कमी रहती है और कुछ में विदेशी पूँजी अनी मात्रा में लगी रहती है कि उसका स्वदेशी स्वरूप ही समाप्त हो जाता है। कुछ निगमों को व्यक्तिगत उद्यमों से प्रतियोगिता करना पड़ता है। संसद सदस्यों के पास तकनीकी द्योग्यता का आभाव होता है, जिसके परिणामस्वरूप उसके बाद विवाद उच्च स्तर में नहीं हो पाते तथा संबंधित निगमों पर उनका कोई विशेष प्रभाव नहीं हो पाता। संसद तथा निगमों में निकट के संबंध नहीं हैं। दुर्भाग्य यह भी है कि निगमों की समस्याओं पर विचार करते समय उनके व्यापारिक हितों और उद्देश्यों की उपयोगिता को विमुख करके संसद संसद सदस्य राजनैतिक प्रभावों में आकर राजनैतिक फ्री स्टाइल रिसिलिंग का अखाड़ा बना बैठते हैं।

उपरोक्त समस्याओं को देखकर ही गोरखाभा ने लिखा था कि → "भारत में लोक निगमों का इतिहास दुःखद घटनाओं की एक श्रृंखला है।"

सुझाव → ARC के अनुसार → सार्वजनिक क्षेत्र के व्यापारिक एवं औद्योगिक उद्यमों के लिये सार्वजनिक निगम का संगठन स्वरूप सर्वोत्तम है। हमारा सुझाव है कि शासन को औद्योगिक नीति प्रस्तावों की घोषित लक्ष्यों को इस संदर्भ में क्रियान्वित करना चाहिये एवं

भारत में सार्वजनिक क्षेत्र में औद्योगिक एवं व्यापारिक उद्यमों की पद्धतियों को सामान्य निगमों के रूप में ही स्वीकार किया जाना चाहिए।

ARC का यह भी सुझाव है कि लोक निगमों के प्रबंध में पर्याप्त मात्रा में स्वतंत्रता, निर्भिकता एवं परिश्रम की आवश्यकता है। इन्हें विभागीय पद्धति के नियंत्रणों के जटिल विलंबकारी तौर तरीकों से मुक्त होना आवश्यक है।

परन्तु स्वायत्तता के उपयोग के लिये वांछित निगरानी एवं दायित्व तथा स्पष्टता एवं सहयोग की भावना का होना भी आवश्यक है।

ARC ने सार्वजनिक उद्यमों के ब्योरो को निगमों की वार्षिक रिपोर्ट के लिये एक आदर्श प्रतिमान तैयार करने का सुझाव दिया है। भविष्य में भारतीय लोक प्रशासन के क्षेत्र में निगमों की भूमिका महत्वपूर्ण रहेगी ऐसा मत विद्वानों का है। अतः इसमें सुधार की आवश्यकता है।

—x—